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Розвиток освітнього середовища закладу вищої освіти обумовлюється швидкими 

змінами та невизначеністю на макро-, мезо, та локальному рівнях.  

Невизначеність – є одним з пріоритетних напрямків розвитку соціально-педагогічних 

систем. Як вказує поточний аналіз публікацій у науково-метричній базі Web of Science 

(станом на 02.02.2025), це явище привертає увагу учених різних галузей, зокрема найбільше: 

інженірінг, електротехніка (11,930% з 778,835 тис. публікацій); науки про навколишнє 

середовище (7,421%), автоматизовані системи управління (6,734%); комп'ютерні науки, 

штучний інтелект (6,057%); економіка (4, 542%). Дослідження, пов’язані із поняттям 

«невизначеність» у галузі освіти, соціальних наук та психології теж мають місце: освіта, 

освітні дослідження (0.670%), міждисциплінарні соціальні науки (0.630%), 

міждисциплінарна психологія (0,559%).  

Невизначеність – невід’ємна ознака складних, відкритих і динамічних систем, що 

існують у часі. У цілому під невизначеністю розуміють обмеженість знання, тобто нестачу 

або повну відсутність інформації, що є необхідною для опису існуючого або майбутнього 

стану деякого процесу або системи. [1, с. 250]. Невизначеність безпосередньо впливає на 

стан людини. Невизначеність може призводити не тільки до стану невпевненості, а також 

розгубленості та зниженню психологічного благополуччя людини, впливати на якість її 

життя [2, с. 58]. 

У відповідь на стан невизначеності розвиваються адаптаційні процеси. Аналіз 

публікацій у науково-метричній базі Web of Science, вказує, що цій проблемі (на поточний) 

стан присвячено 829,831 тис. публікацій серед країн світу, найбільше - у галузях: інжиніринг, 

електротехніка, електроніка (23,809%); інформатика, штучний інтелект (10,155%); 

телекомунікації (8,308%); автоматизовані системи управління (8,246%); інформаційні 

системи, комп’ютерні науки (7,307%); а також, освіта, освітні дослідження (0,866%), 
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психіатрія (0,843%).  

Виходячи з виявлених тенденцій наукових розробок, можна простежити, що проблема 

адаптаційних процесів поступово набуває пріоритетного значення. Разом з тим, поруч із 

такими поняттями, які вже увійшли в освітню науку і практику («адаптація», «адаптивна 

поведінка», «адаптивне управління», «адаптивний підхід», «адаптивні системи навчання»), 

набувають уваги такі поняття, як «адаптаційний інтелект», «адаптаційний потенціал», 

«адаптаційний розвиток». 

Роберт Стернберг (R. J. Sternberg, 2021) виокремлює адаптацію у вузькому сенсі (зміну 

себе, щоб відповідати середовищу), і широкому (формування оточення - зміну середовища, 

щоб воно більше відповідало нашим потребам; обрання нового середовища, коли те, в якому 

ми опинилися, не працює належним чином) [Sternberg, с. 4]. Такий підхід значно розширює 

поняття адаптації, переводить його від пасивного реагування до активного, творчого процесу 

змін. Адаптивний інтелект, за концепцією Роберта Стернберга (R. J. Sternberg, 2021), 

передбачає баланс між вузькою адаптацією і формуванням та вибором середовища [5, c. 4]. 

Поняття «адаптивний розвиток» отримало значної уваги у галузі економіки та 

бізнесу і передбачає: 1) можливість та бажання суб’єктів господарювання реагувати на ті 

виклики, які виникають під впливом глобалізаційних процесів; 2) створення умов для 

досягнення балансу між підсистемами в системі управління в умовах пристосування до 

цифрового середовища [3]; 3) безперервний процес, який відбувається протягом всього 

життєвого циклу підприємства на основі зміни зовнішніх умов функціонування та залежить 

від повноти інформації, якою володіє підприємство [4, с. 121]. 

Спираючись на міждисциплінарний підхід наукових досліджень, визначимо, що 

адаптивний розвиток освітнього середовища закладу вищої освіти в умовах 

невизначеності розуміється як: безперервний процес реагування, змін, інноваційних рішень 

щодо покращення умов, можливостей, ресурсів на основі врахування повноти інформації про 

глобальні і локальні зміни зовнішнього середовища для забезпечення конкурентоздатності та 

якості його функціонування, і який спрямовано на особистісно-професійний розвиток, 

саморозвиток суб’єктів освітнього процесу, формування та розвиток їхнього адаптивного 

інтелекту, адаптивного потенціалу, адаптивних навичок та адаптивного мислення. 
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